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En la naturaleza se pueden apreciar cambios de varios tipos. ¿Cómo se reconoce si estos cambios son 
reacciones  químicas o fenómenos físicos? Por una parte, si las propiedades químicas de los componentes 
del sistema final son las mismas que las del inicial habrá tenido lugar un proceso físico, por ejemplo, una 
fusión, solidificación o una vaporización. Pero en cambio, si las propiedades químicas han variado, se dice 
que ha ocurrido una REACCIÓN QUÍMICA.  
Una reacción química es aquel proceso durante el cual una o más sustancias iniciales, llamadas reactivos, 
se transforman (se rompen enlaces y se reordenan los átomos) y dan lugar a una o más sustancias finales 
denominadas productos.  
Las reacciones químicas se representan simbólicamente mediante una Ecuación Química. 
 

              ECUACIÓN GENERAL DE UNA REACCIÓN QUÍMICA 
 

                               a  A       +     b  B       →      c  C       +      d   D 
                                                                                          

 

                                   Reactantes                             Productos 
 

     a A  +  b B   = reactantes.  
     c C  +  d D   = productos. 
     a, b, c, d     = coeficientes estequiométricos.  
      →               = la reacción ocurre o se produce. 
 

 Las reacciones químicas representadas en las ecuaciones químicas siempre deben estar 
balanceadas, es decir, balancear ecuaciones químicas es un procedimiento para establecer los 
coeficientes estequiométricos de reactantes y productos. Estos especifican el número de átomos, 
moléculas o iones que participan en la reacción química y corresponden a los números que se 
anteponen a los símbolos y fórmulas de la ecuación. 
 Para balancear ecuaciones químicas se dispone de dos métodos: el método por el tanteo y el 
método algebraico. 

         NOMBRE: ________________________________________________________ 
 
 

CURSO: _______  FECHA: ___________________ 
 



  

 

El método por el tanteo: o por simple inspección visual se aplica a ecuaciones sencillas que pueden 
balancearse probando distintos coeficientes, este método puede ser lento y se pueden cometer 
errores.  
 
El método algebraico: consiste en hacer la ecuación química equivalente a una ecuación matemática 
donde los coeficientes estequiométricos buscados se remplazan  por letras: a, b, c, y d, las 
anteponemos a las fórmulas de los compuestos o elementos químicos presentes en la reacción. Estas 
letras representan a los coeficientes estequiométricos y son las incógnitas de la ecuación:     
 

Nosotros usaremos el método algebraico: Pon atención:                                          
 

 Por ejemplo:  
 

                           a  C3 H8     +    b  O2          →        c  CO2      +    d   H2O 
 
y vemos cuanto hay de cada elemento en reactantes y productos formando igualdades: 
 
                     CARBONO:           3 a            =      1 c 
                 HIDRÓGENO:           8 a            =       2 d 
                      OXÍGENO:            2 b           =       2 c  +  1 d 

 
Resolvemos las ecuaciones así:  
 

 Asignamos arbitrariamente para a el valor 1;    a = 1 

 

 De la 1ª ecuación obtenemos el coeficiente c;    3 a = 1 c;    luego c = 3. 

 De la 2ª ecuación calculamos el coeficiente d;   8 a  =  2 d;  luego d = 4. 

 De la tercera ecuación nos resulta el coeficiente b; 2 b  =  2 c + 1 d;  luego b = 5. 

 
Remplazamos estos valores en la ecuación, obteniéndose lo siguiente: 
 

                     1  C3 H8    +   5  O2        →      3   CO2     +      4   H2O 

 
El número 1 como coeficientes estequiométrico, no se debe escribir, quedando: 

 

                          C3 H8    +   5  O2        →      3   CO2     +      4   H2O 

Contando el número de átomos a cada lado de la ecuación, comprobamos que está balanceada. 
 
                Reactantes                                 Productos 
 
            3 átomos de carbono                    3 átomos de carbono 
            8 átomos de hidrogeno                8 átomos de hidrogeno 
         10 átomos de oxígeno                   10 átomos de oxígeno 
 
Entonces decimos que la reacción química está equilibrada, por los c.e: (1,5,3,4) 



 
Actividad N° 1:  

 
AHORA, QUE YA EN CLASES  APRENDISTE A BALANCEAR ECUACIONES QUÍMICAS, REALIZA EL 
BALANCE DE LAS SIGUIENTES  REACCIONES QUÍMICAS, DEBEN QUEDAR HECHAS  EN TU CUADERNO:  

 
1.-  Li OH   +    CO2     →        Li2 CO3   +    H2O 
 
2.-   N2       +      H2        →        NH3 

 

3.-  CuFeS2   +   O2      →     Cu    +    FeO     +    SO2 
 
4.-  Al (OH)3  +  HCl   →    AlCl3    +    H2O 
 
5.-    Al      +     O2      →      Al2 O3 
 
6.-  Pb (NO3)2    →      PbO    +   NO2     +    O2 

 

A trabajar con ganas para terminar pronto y así seguir avanzando en contenidos. 
 
AHORA CONTINUAMOS: 

                            

 La ESTEQUIOMETRIA es la rama de la química que estudia las relaciones ponderales entre 
reactantes y productos que participan en una reacción química. Los cálculos estequiométricos  se 
basan en el principio fundamental de que tanto las masas de los reactantes como la de los productos 
son proporcionales a los coeficientes de la ecuación química balanceada. 
 
 Las reacciones químicas se rigen por las LEYES DA LA COMBINACIÓN QUÍMICA o RELACIONES 
PONDERALES. 
 
 Las leyes de la combinación química son: 

 Ley de la conservación de la masa. 

 Ley de las Proporciones definidas. 

 Ley de las proporciones múltiples. 
  
 
                        LEY DE LA CONSERVACIÓN DE LA MASA 

 

En 1774, Antonie Laurent Lavoisier enunció su Ley de conservación de la masa, 

indicando que “en toda transformación química, la masa total de los reactivos que reaccionan es igual 
a la masa total de los productos de la reacción”, es decir, la materia ni se crea ni se destruye, sólo se 
reorganiza. 

 

Entonces, la ley de la conservación de la masa establece que en toda reacción química, la 
masa de los reactantes (A y B) es igual a la masa (m) de los productos (C y D). Esto significa que en una 



reacción química no hay pérdida  ni ganancia de masa; la suma de las masas de los reactantes es igual 
a la de los productos: 

 
                a A       +    b B     →    c C     +   d D 
 

                                     m A       +    m B     =    m C     +  m D 
 
                  Para poder calcular la masa de cada compuesto que participa en una reacción química, 
debemos calcular la MASA MOLECULAR o MOLAR . La masa molecular de una sustancia se obtiene 
sumando los números másicos (A)  de los átomos que la constituyen. Ejemplo: 
 
       2 H2 (g)         +      O2   (g)       →    2 H2O  (g) 

 
    Sustancia                           Masa Molar                       Masa Total en  Reactantes y Productos 
 
       H2                                  2  x (1)= 2 g                                2 x  2 g = 4 g 
       O2                                                  2  x (16)= 32 g                            1 x  32 g = 32 g 
 
       H2O                               2 x  (1) + 1 x (16) = 18 g            2 x  18 g = 36 g           
 
                  Ahora  remplazando en la ecuación:  
 
      2 H2 (g)         +      O2   (g)       →    2 H2O  (g) 
 
       4 g               +      32 g          =          36g  
 
                      36 g                        =        36 g   ,  masa de reactantes igual a la masa de los productos.  

 
 

ACTIVIDAD N° 2:  
               Ahora, a trabajar en las siguientes reacciones químicas, calculando la ley de la conservación de 
la masa, NO OLVIDES  QUE LAS REACCIONES DEBEN ESTAR EQUILIBRADAS, si no lo están tu debes 
primero equilibrar y luego calcular la, ley de la conservación de la masa. 
 
1.-    C (s)     +        O2  (g)      →       CO2  (g)       
 
2.-    C (s)     +        H2 (g)     →        CH4  (g) 

 

3.-    N2 (g)   +        O2  (g)    →     N2O3  (g) 

 

4.-   4 Al         +     3 O2     →    2  Al 2 O3 

 

5.-   C3 H8     +    5 O2      →   3 CO2    +    4  H2O 
 
6.-      N2      +     3 H2     →    2 NH3  
 

A trabajar en orden en tu cuaderno. Espero el mejor Esfuerzo de tu Parte. TÚ PUEDES!!!! 


